Леванова Ирина Александровна,

учитель начальных классов I категории,

МБУ средняя школа № 5

Урок – проект по математике во втором классе, 
разработанный с использованием технологической карты 

В связи с введением Федерального государственного образовательного стандарта, одной из основных форм проведения урока становится проект. Наиболее удобно разрабатывать данный урок, используя технологическую карту, в которой описывается деятельность детей и учителя на каждом этапе урока. Урок, разработанный по такой карте, я представляю вашему вниманию.
Тема: «Квадрат».

Цель: Закрепление знаний о квадрате как подмножестве прямоугольников, знакомство с основными свойствами квадрата.
Оборудование и дидактические материалы:

· ПК

· Экран 

· Справочник школьника

· Учебник

· Модель прямого угла

· Линейка 

	Деятельность учителя
	Деятельность детей

	Организационный момент

	-  Ребята, сегодня у нас урок, на котором вам придётся много работать самостоятельно. В начале урока я предлагаю сделать небольшую зарядку, чтобы запастись силами:

Раз, два, три, четыре, пять.

Надо нам присесть и встать.

Руки вытянуть пошире,
Наклониться – три, четыре.
И на месте поскакать

На носки, затем –  на пятки,
Лень отбросим, и опять

Сесть за парту, взять тетрадь

Математику решать.
	Дети выполняют упражнения, настраиваются на работу, садятся за парты.

	Постановка проблемы

	· - Давайте обобщим наши знания о 

·  геометрических объектах. Рассмотрите слайд (рисунок 1) и ответьте на мои вопросы:

- Сколько всего четырёхугольников?

- Сколько прямоугольников?

- Сколько треугольников?

- Сколько лучей у солнца?
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Рисунок 1
· - О какой фигуре идёт речь? Отгадайте загадку:

· Он давно знакомый мой,

· Каждый угол в нём прямой,

· Все четыре стороны 

· Одинаковой длины.

· Вам его представить рад,

· А зовут его…

- Как вы думаете, какой из изученных нами фигур квадрату будет являться родственником? После ответа демонстрируется слайд (рисунок 2).
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Рисунок 2

- Сегодня на уроке вы, опираясь на то, что мы знаем о прямоугольнике, должны будете узнать и рассказать:
1. Что такое квадрат, каковы его признаки, чем отличается  и чем похож он на треугольник?
2. Используя знания о нахождении периметра прямоугольника составить и решить задачу на нахождение периметра квадрата. Записать формулу вычисления периметра квадрата.
3. Разгадать «магический квадрат» и попробовать составить свой  квадрат. 


	Дети рассматривают слайд и отвечают на вопросы учителя полными ответами.
- На рисунке 8 четырёхугольников.
- На рисунке 5 прямоугольников.
- На рисунке 2 треугольника.
- На рисунке 8 лучей.
- Квадрат.

- Квадрат является родственником прямоугольнику, так как у него столько же сторон, углов и все углы являются прямыми.
Дети прослушивают и принимают учебную задачу на данный урок.

	Организационный этап

	- Сейчас вы разделитесь на группы в соответствии с основными тремя задачами. У каждого из вас есть бейдж определённого цвета, вы видите три стола с цветным квадратом в середине. Займите места за столами соответственно цвету вашего бейджика. 

-А теперь сами выберите, кто будет организатором вашей группы. 

- Организаторы подходят и выбирают листочек, на котором дано одно из 3-х заданий. А также памятки с планом работы группы.

Памятка 1

- Вспомните, что такое прямоугольник.

- Можно ли сказать, что квадрат это прямоугольник, почему?

-Что вы можете сказать о сторонах, углах, диагоналях квадрата.
- Чем квадрат отличается от остальных прямоугольников?

- Приведите примеры предметов, имеющих квадратную и прямоугольную форму.

Памятка 2

- Что такое периметр?
- Вспомните формулу нахождения периметра прямоугольника.

- Придумайте  задачу на нахождение  периметра квадрата.

- Решите задачу несколькими способами. 

- Обобщая способы решения, замените числа буквами (символами) и выведите формулу нахождения периметра квадрата.

Памятка 3

- Вспомните свойство «магического квадрата».

- Используя данное свойство, решите заданный квадрат (рисунок 3)
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Рисунок 3
- Задумайте двузначное нечётное число до 20, разложите его на сумму трёх разных слагаемых, запишите слагаемые так, чтобы каждое из них было в разных строчках.

- Решите данный квадрат.
	Дети рассаживаются за столы, задача учителя –  при распределении цветов подобрать группы, равные по интеллекту.

Дети выбирают организатора путём голосования.

Организаторы забирают задания и памятки, приступают к работе.

Группа №1 (работающая по памятке1)

Учитель кладёт детям на стол модели прямого угла, линейки и листочки с изображёнными на них квадратами. Дети должны самостоятельно догадаться, как и для чего они могут использовать данные предметы, чтобы ответить на вопросы. 
 1)Пользуясь моделью прямого угла, проверяют, все ли углы квадрата прямые и делают вывод, что квадрат – это прямоугольник.

2)Пользуясь линейкой, проводят диагонали, измеряют их, делают вывод, что они равны.

3)Пользуясь линейкой, измеряют стороны и делают вывод, что они равны.

4) Придумывают и записывают по 10 предметов, имеющих квадратную и прямоугольную форму.

Группа №2 (работающая по памятке2)

Учитель кладёт детям на стол справочник и учебник по математике. 1)Дети самостоятельно вспоминают формулы нахождения периметра прямоугольника. 

2)Дети самостоятельно составляют задачу на нахождение Р квадрата.

3)Учащиеся записывают решение составленной задачи несколькими способами.

4)Дети пробуют составить формулы нахождения Р квадрата, заменяя одинаковые числа одинаковыми буквами. После того, как составили формулы, учащиеся могут проверить себя по справочнику и учебнику.

Группа №3 (работающая по памятке3)

Учитель раздаёт детям листочки с магическим квадратом (рис.3) пустым магическим квадратом (каждому участнику группы).

1) Опираясь на имеющиеся знания, дети вспоминают свойство магического квадрата – сумма чисел во всех строчках, столбцах и по диагоналям должна совпадать.

2) Учащиеся решают предложенный им магический квадрат.

3) Дети пробуют составить свой магический квадрат, пользуясь числами 1, 2, 3.

	Поисковый этап

	- В процессе вашей работы вы можете взять у меня со стола и использовать: 

· Справочник школьника

· Учебник

· Модель прямого угла

· Линейку 

Учитель наблюдает за работой детей в группах, направляет, консультирует.
	Дети выполняют в черновиках, выделяют наиболее важное, что потом выпишут на доску. 

Группа, работающая над заданием «Магический квадрат», заданный квадрат выполняет на заготовленном листе формата А3: 

Придуманный квадрат также размещают на листе А3 с пустой рамкой.

	Оформление проекта

	
	1 группа записывает на доске признаки квадрата, устно называет сходства и различия с прямоугольником, определение формулирует также устно.
Группа 2 записывает на доске решение составленной задачи и формулы нахождения периметра квадрата.

Группа 3 размещает на доске (стенде) листы с «магическими квадратами».

	Защита проекта

	Учитель поочерёдно слушает организаторов каждой группы и обобщает всё сказанное.

После защиты каждой группы с  целью проверки усвоенных знаний, учитель задаёт вопросы другим детям:

- Дайте определение квадрата;

- Назовите основные свойства квадрата;

- Что такое периметр?

- Как вычислить периметр квадрата?

- Каково основное  свойство «магического квадрата»?
	Организаторы рассказывают о  результатах работы своей группы.

Дети отвечают на вопросы, учитель при опросе старается спрашивать детей из разных групп, чтобы тема работы группы и вопрос не совпадали.



	Рефлексия

	Я раздаю вашим организаторам жетоны красного, жёлтого и зелёного цвета. В зависимости от того, какое участие вы принимали  в работе группы, выдаю вам жетон (кр- 5, ж-4, з-3).

После оценивания участников группы организаторами учитель должен спросить, согласны ли остальные дети с тем, как оценил их организатор. Если большинство участников группы не согласны с оценкой одного из членов группы и приводят аргументы в пользу другой оценки, то учитель может её изменить.

В центре стола у вас лежат листочки (лучше использовать листочки с клейким краем). Вы должны взять один из них и приклеить на «лестницу успеха» на ступеньку, которая вам подходит (рисунок 4).



Рисунок 4

Учитель наблюдает и, подсчитав общее количество жетонов на каждой из ступеней, делает вывод об усвоении учебного материала учащимися.

- А теперь те, у кого есть желание, могут поделиться своими впечатлениями, опираясь на схему на доске:

 Я узнал …

 Я научился…

 Мне было трудно … 

 Мне было интересно…
	Организаторы оценивают работу каждого члена группы и раздают жетоны соответствующего цвета участникам группы.
Критерии оценивания участников группы:    

              - участник активно и правильно помогал, принимал участие в процессе защиты


                - участник  помогал при выполнении заданий, но его ответы иногда были неверными, не  принимал участие в процессе защиты

                - в процессе выполнения заданий участник занимал позицию слушателя, давал неверные ответы.

Дети  выходят к доске и прикрепляют листочки на ступени (самооценка).
Дети  делятся своими впечатлениями.


Мне было легко





Было легко, но иногда требовалась помощь 





требовалась помощь


требовалась помощь





Без помощи я бы не справился








